3x3, rang=3
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Fur Lehrer: Gleichungssystemeerzeugen, die dann losbar sind

1 3 -1 2 X
aa:=|4, ., 1| gewinschte Losung lo:=|_;| allg.Los—Vektor p:= y
2 T 3 1 z
“2
Das folgende bb sichert die Losbarkeit bb:=aa‘lo > |
8

Probe solvefaa-prb,x,y,z) » x=2 and y=-1 and z=1

1 8 -1
7 35 35
- 1 2 . 1,2 1 1
Weitere Priifung: aa "-bb »|_;| Anstelle der Bestimmung von von aa ~ > | Z 2
| ¢ T 3
-1 2
O ——— —
: I 5 5|
kann man auch rowDim(aa] » 3 prufen. Da muss 3 stehen, wenn man eine eindeutige Lésung
will.

Ausfiihrliches Vorgehen (analog dem von Hand) im Calculator—Fenster.
1.1
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GleichungssystemLosen

' I 3 =L =2
aae:=augment [‘aa,bb:l 14 -2 1 11| Dies ist die erweiterte Matrix.
« 3 X B8
1 1 11|
l — = —
2 & 4| _
ref{aae) > = 19| Hier schlieBt man von unten nach oben: z=1
B I o= e
14 14
I
5 -19 5.z -19 1 1 Bl ¥ A3
14 14 14 14 2 4 + 2 4 4

Das hat man dierekt mit rref(aae) g

o B
o e ==
= S =,

2
43 Also x=2, y=—1 z=1
1

Aber auch mit solve(aa-p=bb,xy,z) » x=2 and y=-1 and z=1
Auch solve({x+3‘y—z=—2,4-x—2-y+z:1 1,2: x—y+3-z=8 },xy,z) » x=2 and y="1 and z=1
Letzteres ist natirlich nur sinnvoll, wenn man die Matrix nicht aufgestellt hat.

Nachfolgender Befehl funktioniert nur im Calculatorfenster. (Achtung: Bibliotheksbenutzung)

1.2
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A
linalgcas\gausstep (aae)
1 3 -1 2
4 -2 1 11
2 -1 3 8
zeile2=zeile2—4- zeile]
1 3 -1 2]
0 -14 5 19
2 -1 3 8]
zeile3=zeile3—2- zeilel
1 3 -1 2]
0 -14 5 19
0 -7 5 12]
ile2
zeile3=zeile3— 2%
2
1 3 -1 2]
0 -14 5 19
5 5
o 0 — —
2 2 hd
1/1

1.3

Igls-erzeugen-und-loesen-ti.tns 3von: 3



